

店员称此前闻到有燃气泄漏 更换阀门时出意外



6月21日20时40分许,宁夏银川市兴庆区富洋烧烤一中店发生燃气爆炸事故。截至目前,事故已造成31人死亡、7人受伤。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店发生燃气爆炸事故,造成多人伤亡,令人痛心,教训深刻。要全力做好伤员救治和伤亡人员家属安抚工作,尽快查明事故原因,依法严肃追究责任。当前正值端午假期,各地区和有关部门要牢固树立安全发展理念,坚持人民至上、生命至上,以"时时放心不下"的责任感,抓实抓细工作落实,盯紧苗头隐患,全面排查风险。近期有关部门要开展一次安全生产风险专项整治,加强重点行业、重点领域安全监管,有效防范重特大生产安全事故发生,切实保障人民群众生命财产安全。

根据习近平指示,应急管理部、住房和城乡建设部、国家卫生健康委、市场监管总局等部门已派出工作组赶赴现场指导做好伤员救治和应急处置工作。宁夏回族自治区、银川市已组织力量全力做好善后工作。目前,医疗救治、事故原因调查等工作正在进行中。



9名责任人已被控制



6月22日晚,银川市政府召 开新闻发布会。发布会开始前,与会人员低头默哀。发布会上, 银川市委副书记、市长陶少华代 表银川市委、市人民政府,向遇难 者表示沉痛哀悼,向遇难者家属、 受伤人员及亲属表示诚挚问候, 向全市人民表示深深的歉意。

截至6月22日6时,事故已 造成31人死亡,7人正在全力救 治中、目前生命体征平稳。救援人员紧急把烧烤店附近2栋住宅楼、4个单元64户居民疏散安置到周边酒店,指派专人做好情绪安抚工作,防止发生次生灾害。

陶少华介绍,银川市将紧密配合,尽快彻查造成事故的深层次原因,依法严肃追究相关责任人责任,绝不姑息。目前,市委已启动问责程序;公安机关已依法

对富洋烧烤店爆炸事故中的烧烤店店长、股东和工作人员等9人进行控制,并冻结其资产。下一步,银川市将全力以赴做好医疗救治、善后处置等工作,耐心细致做好伤亡人员家属的安抚工作,严格监督涉事企业依法履行赔偿责任,积极配合国家联合工作组开展调查,尽快查明事故原因,调查结果适时公布。



先后发生两次爆炸



据现场目击者称,爆炸发生时,烧烤店二楼包间被冲出一个大洞,一楼服务员和后厨师傅都受到了爆炸的波及。烧烤店内先后发生了两次爆炸,第一次是液化气罐爆炸,隔了几分钟,引起天然气管道爆炸。巨响后,天空中弥漫着黑色的烟雾,消防和医疗人员迅速赶往现场,当晚9时20分许,现场明火被扑灭。许多人从烧烤店被抬出时已经没有意识、浑身发软,一位参与抢救伤者的知情人士介绍

称,死亡人员多为窒息死亡,死亡 人员中有高中生,有退休老人。

网友发布的爆炸现场视频显示,富洋烧烤店门头被黑色的浓烟笼罩,路边地面上散落着被炸碎的玻璃片,店铺门口的电动自行车倒在地上,有居民身上的衣服被冲击波撕碎,胳膊上还有蹭上的黑色烟尘。

附近一小区的业主李先生告诉记者:"事故现场就在我家旁边。一楼在爆炸中损坏严重。"

现场的目击者小王姑娘说: "爆炸时,威力很大,满街道飞出 玻璃碎片。烧烤店后方的墙壁炸 没了。"

记者注意到,在涉事烧烤店 此前发布的视频里,烧烤店的装 修比较考究,大部分是大包间。

当地居民向媒体介绍,富洋烧烤是一家连锁店,事发时是该店的黄金用餐时段,上座率可达90%,一楼能容纳约20人,二楼为包间,可坐下更多人。



事发时在更换阀门

根据公安、消防部门询问笔录,打119报警人冯红娟(烧烤店店员)和马成军(烧烤店后厨配菜师傅)反映,爆炸前1小时左右闻到有燃气泄漏,发现液化气罐阀门坏了,就让李志翔(烧烤店后厨烧烤主管)去买阀门,之后在更换阀门过程中发生了爆炸。

工商信息服务平台显示,银川市兴庆区富洋烧烤一中店成立于2011年5月11日,经营者为马某,所属行业为餐饮业。目前的经营状态为注销。据当地人士介绍,发生爆炸的富洋烧烤店老板马某,是当地的企业家,身价上干万。

天眼查显示,银川市有多家以"富洋烧烤"命名的店铺,包括富洋烧烤一中店、富洋烧烤唐莱店、富洋烧烤新二中店、富洋烧烤高新开发区店、富洋烧烤金凤区店等。有媒体报道称,富洋烧烤店属于银川当地的知名连锁店,平时有很多人争相前来。





为何没有第一时间疏散

据介绍,气体化的石油气比空气重,释放到空气中时,会沉积到低洼处而且可以随风飘浮,具有易燃易爆的性质,在一定空间内达到一定浓度时,遇到明火就会立即爆炸。事故发生前,烧烤店工作人员明知道煤气泄漏,为何不通知客人离开?

根据事后公安、消防部门询问笔录,烧烤店店员发现疑似液化气罐泄漏后,并未通知客人先离开。业内人士表示,液化气罐一旦发生泄漏,要第一时间疏散人员,有条件情况下打开窗户通风,并立即在安全、空旷场地报警,由专业人员上门处置。

烧烤店店员得知阀门坏了之后去购买阀门,回来后在更换阀门过程中发生了爆炸。专业人员质疑,店员更换液化气罐阀门时,是否符合安全操作要求?是否具有更换阀门的资质?这也可能是导致事故的因素。

根据餐饮场所使用燃气的安全要求,每次点火前要先检查有无燃气泄漏,发现问题要及时向具有相应资质的燃气燃烧器具安装维修企业报修或者更换,发现燃气泄漏(闻到味道)时严禁点火,严禁开、关任何电器,立即关闭总阀,打开窗户,疏散人员,到室外安全处报警。气瓶着火时要用灭火器或湿的衣物等捂盖灭火后迅速关闭角阀。

2021年,北京德峰餐厅造成1死6伤的爆炸事故,直接原因就是液化石油气配送人员现场违规拆卸瓶阀。事故调查报告中说,北京德峰餐厅气瓶间设置不符合标准,未采取有效通风措施,未安装液化石油气泄漏报警装置,电气设备不符合防爆要求,在不具备安全条件的场所使用燃气

小场所为何易发大事故

一位6月21日晚在现场参与搜救的工作人员说,爆炸之后现场浓烟很大,许多人从烧烤店被抬出时已经没有意识。另一位参与抢救伤者的知情人士表示,死亡人员多为窒息死亡。

现场群众称,烧烤店一楼与二楼之间 的楼梯受损。在以往液化气罐发生爆炸的 事故中,一些临街商铺的餐饮店中,二楼多 为阁楼(夹层),而且吃饭的人不少,当一楼 发生事故后,会立即引起二楼燃烧。而二 楼的人如果不能及时疏散,并且二楼没有 外窗,当一楼燃烧产生的烟火封堵住通往 二楼楼梯时,就会导致人员伤亡。

据悉,该店共有两层,一楼大概能坐20人,二楼有包间,大包间可以容纳12至18人,小包间可以容纳4至7人。

(新华社 央视 北京青年报 澎湃)